

години за отделните страни¹; официалните публикации на резултатите от преброяванията и техните аналози в интернет сайтовете на съответните национални статистически служби и институции, където данните с малки изключения са общодостъпни.

Трябва също да се отбележи, че по разбираеми причини в общите енциклопедични и справочни издания не може да се отдели много място по съответна тематика и стилът е телеграфен. Затова понякога се изпускат важни подробности.

От казаното дотук може да се обобщи, че поне засега не е възможно да се получи напълно съпоставим индекс за раздробеност, разнородност, еднородност и т.н. в зависимост от конкретния случай.

От формална гледна точка при използването на индексите като променливи в статистико-математически модели за регресионен анализ на различни закономерности също има някои особености. Те представляват агрегирани величини и като такива са с по-малка вариация. От значение е размерността на индексите като числа - дали са с повече или по-малко цифри, дали са цели или дробни числа и други подобни. Последното има значение за появата на смущаващи анализа явления като хетероскедастичност и др.

3. ПРИЗНАЦИ, ОТРАЗЯВАЩИ БЛИЗОСТТА - (ОТДАЛЕЧЕНОСТТА) НА ЕТНИЧЕСКИТЕ ОБЩНОСТИ И ГРУПИ

Във връзка с посочените особености и изясняване на някои недоразумения е необходимо накратко да се разгледат най-важните класификации на отделните етнически общности и групи.

Най-често класификациите на народите са (Основы..., 1968):

1. **Езикова (лингвистична) класификация.** Това е най-разпространената класификация. Изразява се в принадлежност към съответно езиково семейство и в неговите рамки - езикова група, а в нейния обхват - езикова подгрупа. Например българите принадлежат към индоевропейското езиково семейство, славянската езикова група, южнославянската езикова подгрупа. Най-често (но невинаги) близката езиковата принадлежност означава общ произход на съответните етноси, сходна култура, историческо развитие и съдба, контакти и др. Разбираемо е, че етническите групи с по-голяма езикова близост до основния етнос на съответната страна ще се интегрират под някаква форма по-лесно с него отколкото тези с по-далечни езици. Това се отнася най-много до държавите със значителен приток на имигранти и се доказва от практическото развитие на посочения процес. Един достъпен

¹ По неизвестни причини не са налице данни за всички страни и най-новите данни са от началото на 90-те години на 20-и век (осъвременяването на данните се бави).